
บทท่ี 5
การวิเคราะห์ข้อมูล

การวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถาม มีดังนี้

ผลจากการที่ผู้ทำการวิจัยได้แจกแบบสอบถามความคิดเห็นของผู้ที่อยู่อาศัยภายใน 
โครงการศาลายา และ อีกส่วนหน่ึงสอบถามความคิดเห็นของผู้ท่ีทำงานภายในมหาวิทยาลัยมหิดล 
ศาลายา เพ่ือใช้เป็นข้อมูลในการวิเคราะห์ 1 การประเมินผล และ แนวทางแก้ไขปิญหาโครงการ 
ที่อยู่อาศัยศาลายา ซ่ึงผลของการแจกแบบสอบถามได้ผลการวิเคราะห์ข้อมูลด้งน้ี.-

ส่วนท่ี 1 แสดงผลการตอบแบบสอบถามสำหรับผู้ที่อยู่อาศัยภายในโครงการศาลายา

ตารางแสดงผลท่ี 5 .า - 5.3 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ีได้จากการแจกแบบสอบ 
ถาม ซ่ึงเก่ียวข้องกับตัวแปรพ่ืนจานทางสังคม ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพการมิครอบครัวแล้ว
ของผู้ที่อยู่อาศัยภายในโครงการศาลายา

ตารางท่ี 5.1 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามเพศของผู้ที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา

เพศ จานวน รอรละ
ชาย* 102 43.6
หญิง 1 32 56.4

234 100.0

จากตาราง 5.1 แสดงเพศของผู้ที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา ซ่ึงตอบแบบสอบถาม 
จากจำนวนท้ังหมด 234 คน เป็นเพศ ชาย จำนวน 102 คน และ เพศ หญิง จำนวน 132 
คน คิดเป็นร้อยละ 43.6 และ 56.4 ตามลำดับ
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ตารางที่ 5 .2 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามอายุชองผู้ที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา

อาอ จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 20 ปี 4 1.7

2 0 -3 5 113 48.3
3 6 -4 5 56 23.9
4 6 -5 5 47 20.1

มากกว่า 55 ปี 14 6.0
234 100.0

จากตาราง 5.2 แสดงช่วงอายุชองผู้ท่ีอยู่อาศัย'ในโครงการศาลายา ซ่ึงผู้ตอบ
แบบสอบถามน้ันส่วนใหญมีอายุอยู่ในช่วงระหว่าง 20-35  ปี จำนวน า า 3 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 48.3 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 36 -45  ปี คิดเป็นร้อยละ 23.9

ตารางท่ี 5.3 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามสถานภาพการมีครอบครัว(สมรส)ชองผู้ท่ี 
อยู่อาศัยในโครงการศาลายา

<นสลานภาพ จำนวน ร้อรละ
โสด 83 35.5

สมรส 1 51 64.5
234 100.0

จากตาราง 5.3 v แสดงสถานภาพการมีครอบครัว(สมรส)ชองผู้ท่ีอยู่อาศัยใน 
โครงการศาลายา ซ่ึงตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 234 คน เป็นผู้ท่ีมีสถานภาพ
สมรส จำนวน 151 คน และ สถานภาพโสด จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 64.5 และ 35.5 
ตามลำดับ
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ตารางที่ 5 .4  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามสถานภาพทางการศึกษา?เองผู้ที่อยู่อาศัยใน
โครงการศาลายา

ระดับกรรศกษา 4รนรน ร้อยละ
ประถมศึกษา 45 1 9.2
มัธยมศึกษา 40 1 7 .า
ปวช. ปวส. 46 า9.7
ปริญญาตรี 67 28.6
สูงกว่าปริญญาตรี 32 า 3.7
อ่ืนๆ 4 1.7

2 3 4 100.0

จากตาราง 5.4 แสดงสถานภาพทางการศึกษาของผู้ท่ีอยู่อาศัยในโครงการฯ ชึ่ง 
มีผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 234 คน โดยส่วนใหญ่เป็นผู้ท่ีมีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี จำนวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 28.6 และระดับรองลงมามีการศึกษาระดับ
ปวช. ปวส. จำนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ า 9.7
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ตารางแสดงผลท่ี 5.5 - 5.7 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ีได้จากการแจกแบบ 
สอบถาม ซ่ึงเก่ียวข้องกับตัวแปรพ้ืนจานทางเศรษฐกิจ ได้แก่ อาชีพ, ตำแหน่งหน้าที่การงาน
รายได้ เฉลี่ยต่อเตือน ฯ ของผู้ที่อยู่อาศัยภายในโครงการศาลายา

ตารางท่ี 5.5 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามอาชีพของผู้ท่ีอยู่อาศัยในโครงการศาลายา

ช", ' โ'':::: รนโ: •โ-:.อาชีพ จ ำน ว น รอ»ละ
พน้กงานเอกซน, ลูกจ้าง 28 1 2.0
ข้าราชการ รัฐวิสาหกิจ 64 27.4
ประกอบกิจการส่วนตัว 102 43.6
รับจ้างท่ัวไป 22 9.4
อ่ืนๆ 1 8 7.7

234 100.0

จากตาราง 5.5 แสดงการประกอบอาชีพของผู้ท่ีอยู่อาศัย'โนโครงการศาลายา ซ่ึง 
ผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 234 คน ส่วนใหญ่เป็นผู้ท่ีประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตัว 
จำนวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 43.6 และรองลงมามีอาชีพ รับราชการ , รัฐวิสาหกิจ
จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 27.4
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ตารางที่ 5 .6  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามรายได้เฉลี่ยต ่อเดือน?เองผู้ท ี่อยู่อาศัยไน
โครงการศาลายา

รา 111 ต ้เ««รต ่ a i «รน จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 5 ,000 .-บาท 7 3.0
5 ,0 00 -10 ,0 00  บาท 77 32.9

10 ,001-20 ,000  บาท 52 22.2
20,001 -30 ,0 00  บาท 37 1 5.8

30,001. บาทข้ึนไป 58 24.8
ไม่ตอบ 3 1.3

234 100.0

จากตาราง 5.6 แสดงรายได้เฉล่ียต่อเดือน?เองผู้ท่ีอยู่อาศัย'ในโครงการฯ ซึ่งมียู้
ตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 
5,000.-1 0,000. บาท จำนวน 77 
ต่อเดือน สูงกว่า 30,000 บาทข้ึนไป

234 คน โดยส่วนใหญ่เป็นผู้ท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 
คน คิดเป็นร้อยละ 32.9 และรองลงมามีรายได้เฉลี่ย 
จำนวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 24.8
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ตารางท่ี 5.7 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามสถานท่ีทำงาน?เองผู้ที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา

ส{ทนที่ทำงาน จำนวน ร้อยละ
มหาวิทยาลัยมหิดล 39 1 6.7
สนง ทรัพย์สิน 7 3.0
รันราชการ 31 1 3.2
ทำธุรกิจส่วนตัวอยู่กับบ้าน 108 46.2
อ่ืนๆ 47 20.1
ไม่ตอบ 2 0.9

234 100.0

จากตาราง 5.7 แสดงสถานท่ีทำงานของผู้ท่ีอยู่อาศัยในโครงการฯ ซ่ึงตอบแบบ
สอบถามจากจำนวนท้ังหมด 234 คน โดยส่วนใหญ่ประกอบอาชีพส่วนตัวอยู่ท่ีบ้านมากท่ีสุด
จำนวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 46.2 ระดับรองลงมามีสถานท่ีทำงานท่ีอ่ืนๆ จำนวน 47 คน 
คิดเป็นร้อยละ 20.1 และพบว่ามีผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ศาลายาจำนวน 39 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 16.7
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ตารางแสดงผลท่ี 5.8- 5.11 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ีได้จากการแจกแบบ
สอบถาม ซ่ึงเก่ียวข้องกับตัวแปรสภาพการอยู่อาศัยในปิจจุบัน ได้แก่ เหตุผลในการเลือกซ้ือ(สิทธิ
การเช่า)ที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา ระยะเวลาอยู่อาศัยในโครงการ ศาลายา สถานท่ีทำงาน
การเดินทาง ระยะเวลา และค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปทำงานฯ ของผู้ท่ีอยู่อาศัยภายในโครงการ 
ศาลายา

ตารางท่ี 5.8 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามตำแหน่งหน้าท่ีในการทำงานของผู้ท่ีอยู่อาศัยใน 
โครงการศาลายา

ด้านนน่ง จำนวน ร้อยละ

อาจารย์ 21 9.0
เจ้าหน้าที่การเงิน 4 1.7
เจ้าหน้าท่ีธุรการ 1 2 5.1
เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย - -
พนักงานขับรถ - -
อ่ืนๆ 1 77 75.6
ไม่ตอบ 20 8.5

234 100.0

จากตาราง 5.8 แสดงตำแหน่งหน้าท่ีในการทำงานของผู้ท่ีอยู่อาศัยในโครงการฯ 
ซ่ึงตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 234 คน โดยส่วนใหญ่เป็นตำแหน่งอ่ืน จำนวน 177 
คน คิดเป็นร้อยละ 75.6 ระดับรองลงมามีตำแหน่งเป็นอาจารย์ จำนวน 21 คน คิดเป็น
ร้อยละ 9.0
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ตารางที่ 5 .9  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามการเดินไปทำงานของยู้ท ี่อยู่อาศัยใน
โครงการศาลายา

กๆรรนท'พ จัๆนวน ร้อยละ

เดิน 22 9.4
ยานพาหนะส่วนตัว 60 25.6
รถโดยสารมวลซน 1 3 5.6
ยานพาหนะส่วนตัวและรถโดยสารมวลซน 29 1 2.4
รถตู้โดยสาร 8 3.4
ทำงานอยู่ท่ีบ้าน 95 40.6
อ่ืนๆ 7 3.0

234 100.0

จากตาราง 5.9 แสดงการเดินไปทำงานของผู้ท่ีอยู่อาศัยในโครงการฯ ซ่ึงมีผู้ตอบ 
แบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 234 คน ส่วนใหญ่จะทำงานอยู่ท่ีบ้านไม่มีการเดินทาง
จำนวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 40.6 และ รองลงมาเดินทางไปทำงานโดยใช้ยานพาหนะส่วน 
ตัว ได้แก่ รถยนต์ จักรยานยนต์ เป็นตัน จำนวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 25.6
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ตารางที่ 5.1 0 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามระยะเวลาในการเดินไปทำงาน?เองผู้ท ี่อยู่
อาศ ัยในโครงการศาลายา

ระยะทลาเตินหางไปหำงาน จำนวน ร้อย่ละ
น้อยกว่า 1 5 นาที 35 1 5.0
1 5 -30  นาที 1 9 8.1
30 นาที - 1 ซม. 21 9.0
1 ซม.- 1 1/2 ซม. 31 1 3.2
มากกว่า 1 1 / 2 ซม. 1 3 5.6
ไม่ได้เดินทาง 108 46.2
อ่ืนๆ 7 3.0

234 100 .0

จากตาราง 5.1 0 แสดงระยะเวลาในการเดินไปทำงาน?เองผู้ท่ีอยู่อาศัยในโครงการฯ 
ซ่ึงมีผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 234 คน โดยส่วนใหญ่ไม่ใช้เวลาในการเดินทางไป 
ทำงาน จำนวน 108 คน คิตเปีนร้อยละ 46.2 ระดับรองลงมาใช้เวลาเดินทางน้อยกว่า 15
นาที จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 15.0
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ตารางที่ 5 .า า แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามค่าใช้จ ่ายในการเดินไปทำงาน?เองผู้ท ี่
อย ู่อาศ ัยในโครงการศาลายา

ค่าใช้จ่ายในการเดินทา,ร จำนาน ร้อยละ
ไม่เสียค่าใช้จ่าย 1 29 55.1
ต่ํากว่า 1 0. บ 5 2.1
1 1 .-20 . บ 1 7 7.3
21.-30. บ 9 3.8
มากกว่า30. บ 56 23.9
อ่ืนๆ 18 7.7

234 100 .0

จากตาราง 5.11 แสดงค่าใช้จ่ายในการเดินไปทำงาน?เองยู้ท่ีอยู่อาศัยในโครงการฯ 
ซ่ึงมีผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 234 คน โดยส่วนใหญ่ไม่เสียค่าใช้จ่ายในการไป
ทำงานเนื่องจากทำงานอยู่ที่บ้าน จำนวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 55-1 ระดับรองลงมาเสีย
ค่าใช้จ่ายมากกว่า 30 บาท จำนวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 23.9
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ตารางแสดงผลท่ี 5.12 - 5.14 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ีได้จากการแจกแบบ 
สอบถาม ชึ่งเก่ียวข้องกับตัวแปรสภาพการที่อยู่อาศัยในอดีต ประเภทของที่อยู่อาศัยเดิม สาเหตุ 
ของการย้ายจากที่อยู่อาศัยเดิมฯ การเปรียบเทียบที่อยู่อาศัยเดิมกับที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา
ปิจจุบัน

ตารางท่ี 5.1 2 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามสาเหตุของการย้ายที่อยู่อาศัยจากที่อยู่เดิมมา 
อยู่ในโครงการศาลายา

สาเหตุการร้าt m กฑึ่อผู้เสืผ จำนรน ร้อ£เละ
เป็นบ้านเช่า 40 1 7.1
บ้านเดิมทรุดโทรม 2 0.9
บ้านเดิมอยู่ต่างจังหวัด 38 16.2
บ้านไกลจากท่ีทำงาน 1 7 7.3
ถูกไส่ท่ีอยู่อาศัย 10 4.3
ต้องการแยกครอบครัว 50 21.4
สภาพแวดล้อมไม่ดี 13 5.6
เป็นบ้านของราชการ 18 7.7
อ่ืนๆ 43 1 8.4
ไม่ตอบ 3 1.3

234 100.0

จากตารางที่ 5.12 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสาเหตุของการย้ายท่ีอยู่อาศัย 
จากที่อยู่เดิมในอดีต เนื่องจากต้องการท่ีจะแยกหรือขยายครอบครัว มากท่ีสุด จำนวน 50 คน คิด 
เป็นร้อยละ 21.4 รองลงมามีสาเหตุจากเร่ืองอื่นๆ จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 18.4
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ตารางท่ี 5.13 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามประเภท?เองท่ีอยู่อาศัยเดิมในอดีต

ประเภทที่อยู่อา«ซเดิม จำนาน ร้อฃละ
ตึกแถว 51 21.8
บ้านเตี่ยว 1 1 2 47.9
ทาวน์เฮ้าส์ 25 10.7
คอนโดมิเนียม 6 2.6
แฟลต 26 11.1
อ่ืนๆ 1 2 5.1
ไม่ตอบ 2 0.9

234 100.0

จากตารางที่ 5.13 แสดงประเภทที่อยู่อาศัยเดิมในอดีต ส่วนใหญ่เป็นประเภท
บ้านเตี่ยว มากท่ีสุด จำนวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 47.9 รองลงมาเป็นประเภท ตึกแถว 
จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 21.8

ตารางท่ี 5.1 4 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามการถือครองกรรมสิทธ้ีชองท่ีอยู่อาศัยเดิม

ผู้สือครองสิทธิ้ที่อยู่อา«อเดิม จำนาน ร้อยละ
บิดา มารดา 89 38.0
ญาติ พ่ีน้อง 30 1 2.8
เฟาเขาอยู่ 62 26.5
เป็นของตนเอง 33 14.1
อ่ืนๆ > 20 8.5

234 100.0

จากตารางที่ 5.14 แสดงการถือครองกรรมสิทธ้ิในท่ีอยู่อาศัยเดิมก่อนมาอยู่ท่ี
โครงการศาลายา ส่วนใหญ่จะเป็นบ้านของ บิดา มารดา มากท่ีสุด จำนวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 
38.0 รองลงมาเป็นบ้านพักอาศัยที่เ?h เขาอยู่ จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 26.5



7 6

ตารางท่ี 5.1 5 แสดงการเปรียบเทียบสภาพที่อยู่อาศัยเดิมกับที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา

ฟรีอบเทียบ«ภาพทื่ออู่อาศัย 
เดิมกับทื่ออู่ปัจจุบัน

จำนวน ร้อยละ

ดีชนกว่าเดิม 125 53.4
เหมือนเดิม 85 36.3
แย่ลงกว่าเดิม 20 8.5
ไม่ตอบ 4 1.7

234 100.0

จากตารางที่ 5.15 แสดงการเปรียบเทียบที่อยู่อาศัยเดิมกับที่อยู่อาศัยใหม่ ผู้ตอบ 
แบบสอบถามส่วนใหญ่จะมีความเห็นว่าท่ีอยู่อาศัยในโครงการศาลายาดีกว่าท่ีอยู่อาศัยเดิม จำนวน 
125 คน คิดเป็นร้อยละ 53.4 รองลงมาคิดว่าเหมือนเดิม จำนวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ
36.3



7 7

ตารางแสดงผลที่ 5 .16  - 5.22 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการแจกแบบ 
สอบถาม ซึ่งเกี่ยวข้องกับตัวแปรสภาพการอยู่อาศัยในโครงการศาลายา ประเภทของที่อยู่อาศัย
ลักษณะการถือครองสิทธิที่อยู่อาศัย, เหตุผลการเสือกซึ่อสิทธิการเข่า, ราคาของสิทธิการเช่า, ค่าใช้ 
จ่ายต่อเดือน , สาเหตุของการย้ายที่อยู่อาศัย ของผู้ที่อยู่อาศัย'ในโครงการศาลายาปิจจุบัน

ตารางที่ 5.1 6 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามประเภทชองที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา

ประเภทที่อย ูอาศ ัย จำนวน ร้อยละ

ตึกแถว 3 ข้น 87 37.2
ตึกแถว 2 ช้ัน 34 14.5
ทาวน์เฮ้าส์ 2 ช้ัน 63 26.9
บ้านพักอาศัย(สร้างเอง) 31 1 3.2
อ่ืนๆ 19 8.1

2 3 4 1 0 0 .0

จากตารางที่ 5 .16  แสดงประเภทที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา ส่วนใหญ่
เป็นประเภท ตึกแถว 3 ช้ัน มากที่สุด จำนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 37.2  รองลงมาเป็น 
ประเภท ทาวน์เฮ้าส์ 2 ช้ัน จำนวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 26.9



7 8

ตารางที่ 5 .า 7 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามลักษณะการถือครองสิทธิการเช่าที่อยู่อาศัยใน 
โครงการศาลายา

การท8 «รองรทธ จำนวน ร้อยละ
เป็นผู้จองสิทธี้คนแรก 65 27.8
เป็นผู้จองสิทธี้ต่ออีกทอด 67 28.6
เป็นผู้เช่าชั่วคราว 78 33.3
เป็นผู้อาศัยอยู่ 22 9 .4
อ่ืนๆ 2 0.9

2 3 4 1 0 0 .0

จากตารางที่ 5 .า 7 แสดงลักษณะการถือครองกรรมสิทธิไนที่อยู่อาศัยในโครงการ 
ศาลายา ส่วนใหญ่จะเป็นผู้เช่าชั่วคราวต่อจากเจ้าของอีกทอดหนี่งมากที่สุด จำนวน7 8 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 3 3 .3  รองลงมาเป็นเจ้าของสิทธิการเช่าซื่งสัอต่อมาอีกทอดหนี่ง จำนวน6 7 คนคิดเป็นร้อยละ 
28.6



79

ตารางที่ 5.1 ธแสดงความถี่ของการให้เหตุผลที่เลือกซึ้อสิทธิการเช่าชองผู้ที่อยู่อาศัยในโครง 
การศาลายา(ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบใต้มากกว่า 1 ห้อ)

เหตุผลที่เล ือกซฮ จานวน เฆีรงส์าคับความส์าคัญ
1. ตำแหน่งที่ตั้ง๒ รงการดี การเดินทางติด 

ต่อกับภายนอกสะดวก
146 1

2. มีระบบไฟฟ้า'นํ้าประปา การระบายนํ้าดี 47 4
3. ชอบแบบและคุณภาพของบ้าน 10 5
4. ราคาชองบ้านเหมาะสมดี 66 3
5. ถนนกว้างขวางมีสภาพแวดล้อมอื่นๆ ดี 93 2
6. มีสิ่งอำนวยความสะดวก สโมสร และ 

สระว่ายนํ้า
- 6

จากตาราง 5.18 แสดงเหตุผลที่เลือกชึ๋อสิทธิการเช่าของผู้ที่อยู่อาศัยในโครงการ 
ศาลายา ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความสำคัญกับตำแหน่งที่ตั้งโครงการฯดี การเดินทางติด 
ต่อกับภายนอกสะดวก มากที่สุด จำนวน 146 คน รองลงมาให้ความสำคัญกับ ถนนในโครงการ 
กว้างชวาง มีสภาพแวดล้อมอื่นๆ ดี จำนวน 93 คน ส่วนอันดับท่ี 3 คือ ราคาบ้านเหมาะสมดี 
จำนวน 66 คน



8 0

ตารางที่ 5.1 9 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามราคา?เองสิทธิการเช่าที่อยู่อาศัยใน 
โครงการศาลายา

ราคาชองสิทธิการเช่า จำนวน ร้อยละ
ตํ่ากว่า 5 0 0 ,0 0 0 - บ 49 20.9
5 0 0 0 0 0 -1 0 0 0 0 0 0 . บ 78 33.3
1 0 0 0 0 0 1 -2 0 0 0 0 0 0 . บ 48 20.5
2 0 0 0 0 0 1 - 3 0 0 0 0 0 0 .บ 4 1.7
มากกว่า 3000001 8 3.4
ไม่ตอบ 47 20.1

2 3 4 1 0 0 .0

จากตารางที่ 5.1 9 แสดงราคาของสิทธิการเช่าที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา ส่วน 
ใหญ่ราคาประมาณ 5 0 0 ,0 0 0 .-1 ,0 0 0 ,0 0 0 . บาท คิดเป็นร้อยละ 3 3 .3  รองลงมาประมาณราคา 
ตํ่ากว่า 5 0 0 ,00 0 . บาท คิดเป็นร้อยละ 20.9

ตารางที่ 5 .20  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามค่าใข้จ่ายของสิทธิการเช่าต่อเดือนใน 
โครงการศาลายา

ค่า'ใช้จำซ้ต่อเส์อน จำนวน ร้อยละ
ตํ่ากว่า 500. บ 82 35.0
501 - 1000. บ 1 1 4.7
1001 -  2000 . บ์ 6 2.6
2001 -  3000 . บ 10 4.3
3001 - 5000 . บ 28 1 2.0
สูงกว่า 5 0 0 1 .บ » 67 28.6
ไม่ตอบ 30 1 2.8

2 3 4 1 0 0 .0
จากตารางที่ 5 .20  แสดงค่าใช้จ่ายของสิทธิการเช่าทีอยู่อาศัยในโครงการศาลายา

ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายต่อเดือน ตํ่ากว่า 500. บาท จำนวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 35 .0  รองลง
มาคือ สูงกว่า 5 0 0 1 .บาทข้ึนไป จำน วน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 28.6



81

ตารางที่ 5.21 แสดงความต้องการที่จะย้ายออกจากโครงการศาลายา

คราม«องการ จำนวน ร้อยละ
ย้ายออก 123 52.6
ไม่ย้ายออก 95 40.6
ไม่ตอบ 16 6.8

2 3 4 1 0 0

จากตารางที่ 5.21 แสดงให้เห็นความต้องการที่จะย้ายออกจากโครงการศาลายา 
โดยจากผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่คิดที่จะย้ายออก จำนวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 52.6

ตารางที่ 5 .22 แสดงสาเหตุของการย้ายที่อยู่อาศัยจากโครงการศาลายา

สาเห«ท ี่จะย ้าย จำนวน ร้อยละ

น้ําท่วม 7 3.0
อยู่ไกลจากที่ทำงาน 27 1 1.5
สภาพแวดล้อมไม่ดี 21 9.0
ขยายครอบครัว 70 29.9
อ่ืนๆ 61 26.1
ไม่ตอบ 48 20.5

2 3 4 1 0 0

จากตารางที่ 5 .22 "แสดงสาเหตุของการย้ายที่อยู่อาศัยจากโครงการศาลายาโดยผู้ 
ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสาเหตุจากการขยายครอบครัวมากที่สุด จำนวน 70 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 29.9  รองลงมาย้ายเนื่องจากสาเหตุอื่นๆ จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 26.1



8 2

ตารางแสดงผลที่ 5 .2 3 -  5.22 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการแจกแบบ 
สอบถาม ซึ่งเกี่ยวข้องกับตัวแปรความพึงพอใจในโครงการศาลายาได้แก่ ที่อยู่อาตัย 1สาธารณูปโภค 
และสาธารณูปการ, การใข้บริการ , ความต้องการจองซึ่อสิทธิการเช่าในอนาคต ปีองผู้ที่อยู่อาศัย'ใน 
โครงการศาลายาปิจจุบัน

ตารางที่ 5 .23  แสดงความถี่ของสาเหตุความพอใจและไม่พอใจการอยู่อาศัยในโครงการศาลายา 
(ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้มากกว่า า ข้อ)

พ อ ใ * » ' ใ น ,โ ค ร ง ก า ร ศ า ล า ย า ส า V« ต ุ จ ำ น ว น เ ร ีย ง ล ำ ต ัน « ว า ม ล ำ ต ัญ

1 .ม ีเน ื้อ ท ี่ใ ช ้ส อ ย พ อ เพ ีย ง 2 2 3
2 .ร ูป แ บ บ ด ีท ัน ส ม ัย ว ัส ด ุไ ด ้ม า ต ร า ฐ า น 4 5
ร -ท ำ เล ท ี่ต ั้ง ด ี ค ม น า ค ม ส ะ ด ว ก 9 4 1
4 . ส ภ า พ น ว ด ล ้อ ม ด ี 5 7 2
5 . ส า ธ า ร ณ ูป โ ภ ค แ ล ะ ส า ธ า ร ญ ป ก า ร ด ี า 5 4

โ ม ่พ อ ใ จ ใ น โ ค ร ง ก า ร ส า « า ย า ส า เ ห ต ุ จ ำ น ว น เ ร ีย ง ล ำ ต ัน « ว า ม ล ำ ค ัญ

1 .ม เีน ื้อ ท ี่ใ ช ้ส อ ย ไ ม ่พ อ เพ ีย ง 1 8 3
2 . ร ูป แ บ บ ไ ม ่ท ัน ส ม ัย ว ัส ด ุไ ม ่ไ ด ้ม า ต ร า ฐ า น 2 3 2
ร -ไ ม ่พ อ ใ จ ท ำ เล ท ี่ต ั้ง 1 2 5
4 .ส ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ไ ม ่ด ี 1 0 6
5 . ส า ธ า ร ณ ูป โ ภ ค แ ล 5 ส า ธ า ร ณ ูป ก า ร ไ ม ่พ ร ้อ ม 2 4 1
ธ .อ ื่น ๆ 1 4 4

จากตารางที่ 5 .23  แสดงสาเหตุความพอใจและไม่พอใจในการอยู่อาศัยใน 
โครงการศาลายา ซ่ึงผู้ท่ีตอบพอ'ใจ ส่วนใหญ่มีสาเหตุของมาจาก

1 .  ทำเลที่ตั้งดี การคมนาคมสะดวกสบาย
2. สภาพแวดล้อมดี
3. มีเนื้อที่ไข้สอยพอเพียง 

ส่วนผู้ที่ตอบไม่พอใจส่วนใหญ่สาเหตุมาจาก
า . สาธารณูปโภคและสาธารณูปการไม่เพียงพอ
2. รูปแบบบ้านไม่ทันสมัยและไม่ได้มาตราฐาน
3. เนื้อที่ใข้สอยไม่เพียงพอ



8 3

ตารางที่ 5 .24  แสดงสาเหตุของการจองสิทธิและไม่จองสิทธิการเช่าที่อยู่อาศัย

สาเหตุที่จองสิทธิชึ๋อ จำนวน เรียงส ่าด ับความส ่าค ัญ
1. ต้องการย้ายไปอยู่ที่ใหม่แทนที่เดิม 20 2
2. ต้องการที่จะขยายครอบครัว 45 1
3. ต้องการเก็งกำไร 12 4
4. ต้องการให้คนอื่นเช่าช่วงต่อไป 9 5
5. อ่ืนๆ 20 3

สาเหตุหี่ไฝจสงสิทธิซึ้อ จำนวน เร ียงลำด ับความสำค ัญ
า . ไม่มีเงินในการจองสิทธิ 69 า
2. คุณภาพของที่อยู่อาศัยไม่ไต้คุณภาพ 8 4
3. ไม่แน่ใจในสเถียรภาพของที่อยู่อาศัย 47 2
4. ทำเลที่ตั้งไม่น่าอยู่ สภาพแวดล้อมไม่ดี 5 5
5. อ่ืนๆ า 7 3

จากตารางที่ 5 .24  แสดงสาเหตุของการจองสิทธิและไม่จองสิทธิการเช่าที่อยู่อาศัย 
ขึ่งยู้ที่ตอบจะจองสิทธิขึ๋อ ส่วนใหญ่มีสาเหตของมาจาก 

า . ต้องการที่จะขยายครอบครัว
2. ต้องการย้ายไปอยู่ที่ใหม่แทนที่เดิม
3. อ่ืนๆ

>

ส่วนผู้ที่ตอบไม่ต้องการจองสิทธิสัอส่วนใหญ่มีสาเหตุมาจาก
1. ไม่มีเงินในการจองสิทธิขึ๋อ
2. ไม่แน่ใจในการอยู่อาศัย เสถียรภาพของที่อยู่อาศัย
3. อ่ืนๆ



8 4

ตารางที่ 5 .25  แสดงระดับความพึงพอใจต่อที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา

ร า » ก า ร
ส์ชใ « Îทร ฺฬ ่ฬสาเท8ๅ

ร ่าเ a ïlîm w
ส์านเบ่ึ©ง 1นน 

พา«ราฐ*»น
m n ป•พภเท4 ร ้ ' «BS : ( M E A N ) ( S T D D E V )

3 2  .. ' 1

ท ี่ต ั้งข อ ง บ ้าน ? 2 .5 3 0.61
ก า ร เด ิน ท า ง < 2 .6 0 0 .5 4
เน ื้อ ท ี่ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย \ 2 .2 2 0 .5 8
ข น าด  และ ร ูป แ บ บ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย \ 2 .0 7 0.61
ว ัส ด ุท ี่ใซ ้ก ่อ ส ร ้าง \ า .81 0 .6 5
ก าร แ บ ่ง ก ั้น ห ้อ ง ? 1.81 0 .5 5
ห ้อ งน ื้า  และ อ าบ น ื้า } 1 .8 2 0 .6 6
ก า ร ร ะ บ า ย อ า ก า ศ / 1 .8 6 0 .7 2
ระ บ บ ไ ฟ ฟ ้าแ ส งส ว ่าง 2 .0 8 0 .7 2
ก า ร ป ้อ ง ก ัน อ ัค ค ีภ ัย N 1 .5 8 0 .6 5
ค ว าม ป ล อ ด ภ ัย จ า ก โ จ ร ก ร ร ม 1 1 .5 4 0 .6 9

จากผลตารางที่ 5 .25 แสดงระดับความพึงพอใจต่อที่อยู่อาศัยภายในโครงการ 
ที่อยู่อาศัยศาลายา พบว่าระดับคะแนนเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจมาก คือ

1 .  การเดินทาง ระดับคะแนนเฉลี่ย 2.6
2. ที่ตั้งของโครงการ ระดับคะแนนเฉลี่ย 2 .53  
3*. พื้นที่ที่อยู่อาศัย ระดับคะแนนเฉลี่ย 2 .22

และระดับความพึงพอใจน้อย คือ
1. ความปลอดภัยจาทการโจรกรรม ระดับคะแนนเฉลี่ย 1 .54
2. การป้องกันอัคคีภัย ระดับคะแนนเฉลี่ย 1.58
3. วัสดุที่ใช้ก่อสร้าง และการแบ่งกั้นห้อง ระดับคะแนนเฉลี่ย 1.81



8 5

ตารางที่ 5 .26  แสดงระดับความพึงพอใจต่อระบบสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ

ร าย ่ก าร พฟ้นค-»'พพ 4พ»1 «1 รนช๓1ท'jBfütnwuas « ว น เบ ึ่« ง เบ น I
ลา«ทรย ูฟ ่m i โ น ซ«พน พ่นaî<8TJ« *กรเราฐาน

พรโ««ๆก พ รโ« — ไ>๒«โร ( w ea n ) (STODEV)
I I  4  1 3 2

ท ี่ต ั้ง โ ค ร ง ก าร 3.1 7 0 .4
ท า ง เข ้า โ ค ร ง ก า ร 3 .0 4 0 .5 8
ค น น ภ า ย ใ น โ ค ร ง ก า ร 2 .9 5 0 .5 4
ก า ร ป ีอ ง ก ัน น ํ้า ท ่ว ม 2.61 0 .7 2
ก า ร ร ะ บ า ย น ํ้า 2.61 0 .7 2
ร ะ บ บ ไ ฟ ฟ ้า 2 .6 8 0 .71
ร ะ บ บ ป ร ะ ป าน ํ้าใช ้ 2 .2 5 0 .7 6
โท รศ ัพ ท ์ส ่ว น บ ุค ค ล  และ ลาธารณ ะ 2 .7 8 0 .7 8
ก า ร เก ็บ แ ล ะ ก ำ จ ัด ข ย ะ

{
2.81 0 .6 7

ก า ร จ ำ ก ัด น ํ้า เส ืย
y

2 .3 5 0 .7 3
ร ะ บ บ ข น ส ่ง ม ว ล ข น 2 .8 6 0 .6 9
ร ะ บ บ ร ัก ษ า ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย > 2 .2 0 0 .7 9
ส ถ า น ศ ึก ษ า < 2 .8 6 0 .6 7
ศ ูน ย ์อ น า ม ัย \ 2 .6 5 0 .6 8
ไ ป ร ษ ณ ี ) 2 .4 9 0 .7 0
ส ถ า น ีร ถ ป ร ะ จ ำ ท า ง  _ < 2.71 0 .7 3
ส ำ น ัก ง า น ด ูแ ล ข ุม ข น \> 2 .2 6 0 .7 8

จากตาราง 5.26 แสดงระดับความพึงพอใจระบบสาธารณูปโภคและ 
สาธารณูปการ ชึ่งพบว่า ผู้ที่'พักอาศัย'ในโครงการฯ ให้คะแนนระดับความพึงพอใจมากที่สุด คือ

1 .  ทำเลที่ตั้งโครงการ ได้รับความพึงพอใจสูงเป็นดันดับที่ า คะแนนเฉลีย 3 .17
2. ทางเข้าของโครงการ คะแนนเฉลี่ย 3 .04
3. ถนนภายในโครงการ และที่ผ่านหน้าโครงการ คะแนนเฉลี่ย 2 .95 
และให้คะแนนเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ
1. ระบบรักษาความปลอดภัย ระดับคะแนนเฉลี่ย 2 .20
2. ระบบนํ้าประปา (นาบาดาล) ระดับคะแนนเฉลี่ย 2 .25
3. สำน้กงานดูแลชุมชน ระดับคะแนนเฉลี่ย 2 .26
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ตารางที่ 5 .27 แสดงระดับความถี่การใช้บริการสาธารณูปโภคและสาธารญปการ

ร า ร ก า ร พ่>า««ธร^วใพรัพทร-พรบนส-พารธุ{ปนพนเพสา OTJunitm
ค่าณส์ยรวพ

fhràltJEM ผ น  
มา»ราฐาน

ทุกรัน 3-4W14
/8าฟ ้«ย ์

3 -4 « ฬ ั๊
/1&W

«ร ง/
i î e u

นานๆ
«รัง

ไ ม ัพ
ta»

(MEAN) (STDDEV)

6 ร 4 3 2 1
รถปีนส่งมวล ชน น a ะรถโดยสาร C 3 .6 0 1 .8 5

สถานศ ึกษา 2 .3 1 1 .9 5

สน าม เต ็ณ ล ่น P 1 .3 4 0 .8 9

สวนสาธารณะ 1 .7 4 1 .2 2

ร ้านค ้า 4 .4 2 1 .5 7

ตลาดสด ^ ' - — '---.----
4 .0 7 1 .5 6

สำน ักงานด ูแลช ุมชน 1 .3 4 0 .7 8

ด ูนย ์อนาม ัย / 1 .5 7 0 .7 6

ไป รษ ณ ีย ์ y 2 .0 9 1 .0 5

ธนาคาร 3 .5 4 1 .4 6

จากตารางที่ 5.27 แสดงให้เห็นถึงความถ่ีในการใช้บริการสาธารณูปโภคและ 
สาธารณูปการ พบว่ายู้ท่ีพักอาดัยในโครงการ มีความถ่ีในการใช้บริการสูงสุดคือ 

า . ร้านค้า เป็นสถานท่ีท่ีผู้พักอาศัยในโครงการใช้บริการบ่อยท่ีสุด 
คะแนนเฉล่ีย 4.42

2. ตลาดสด คะแนนเฉล่ีย 4.07
3. รถ?)นส่งมวลชน และรถโดยสาร คะแนนเฉล่ีย 3.60 
ส่วนท่ีใช้บริการน้อยท่ีสุดคือ
1. สนามเด็กเล่น ระดับคะแนนเฉล่ีย 1.34
2. สำนักงานดูแลชุมชนระดับคะแนนเฉลี่ย 1.34
3. ศูนย์อนามัย ระดับคะแนนเฉล่ีย 1.57
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ตารางท่ี 5.28 แสดงปิญหาต่างๆ ท่ีเกิดช้ืนภายในโครงการศาลายา

บ้ญหาท่ีเกิดัเนโครงการ่ ลำดับ
1x5

ป ลำดับ 
2x4

ลำดับ
3x3

ลำดับ
4x2

ลำดับ
5x1

ราม
คะแนน

เรือง
ลำดับ

1 .เพ่ือนบ้าน 7 35 7 28 1 1 33 8 16 10 10 1 22 10
2. ความปลอดภัย 42 210 33 132 29 87 15 30 11 1 1 470 2
3. ไฟฟ้า 10 50 1 9 76 15 45 20 40 10 10 221 6
4. โทรศัพท์ 1 1 55 1 8 72 1 1 33 1 1 22 4 4 1 86 7
5. การเก็บและกำจัดขยะ 13 65 14 56 19 57 1 7 34 22 22 234 5
ธ. สถานศึกษา 5 25 - - 10 30 - - 1 1 1 1 66 12
7. การติดต่อใช้บริการกับ 

สถานท่ีราชการ
7 35 5 20 1 3 39 10 20 22 22 1 36 8

8. ความแออัด 2 10 5 20 - - 5 10 9 9 49 1 3
9. การบริการขนส่งมวลซน 3 15 5 20 8 24 15 30 14 14 103 า า
1 0. ประปา 43 215 42 1 68 10 30 24 48 1 3 1 3 474 1
1 1. การระบายน้ํา 24 120 5 20 22 66 1 7 34 6 6 246 4
1 2. ความสกปรกในชุมชน 20 100 14 56 16 48 19 38 20 20 262 3
1 3. ศูนย์อนามัย 5 25 13 52 9 27 8 1 6 10 10 130 9

หมายเหตุ เร ียงล ำค ับ ค วาม ส ำค ัญ โด ยล ำด ับ  1= 5  คะแนน, ลำด ับ  2  = 4  คะแนน , ลำด ับ  3 = 3  คะแนน . ลำด ับ
4 = 2  คะแนน และ ลำด ับ  5  = 1 คะแนน

จากตาราง 5.28 แสดงปิญหาต่างๆ ที่เกิดช้ืนภายในโครงการศาลายาจากแบบสอบ 
ถามท่ีได้รับเม่ือเรียงลำดับความสำคัญ?เองปิญหา พบว่าปิญหาท่ีพบมากท่ีสุดได้แก่ ระบบ 
นาประปา ?เองโครงการฯ ซ่ึงไม่ได้มาตราฐาน และเป็นนํ้าบาดาลด้วย มีสีเหลืองขุ่น เป็นด้น ระดับ 
คะแนน 474  คะแนน รองลงมาเป็นเร่ืองความปลอดภัย ระดับคะแนน 470 คะแนน และ
ความสกปรกภายในชุมชน , การระบาย'น้ํา , การกำจัดขยะมูลฝอย ระดับคะแนน 262 1
246 และ234 ตามลำดับ
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ตารางแสดงผลท่ี 5.29 - 5.31 เป็นผลการวิเคราะห์ช้อมูลท่ีได้จากการแจกแบบ 
สอบถาม ผู้ที่ทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา ซ่ึงเก่ียวช้องกับตัวแปรพนฐานทางลังคม 
ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพ ชองผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา

ตารางท่ี 5.29 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามเพศชองผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล 
ณ ศาลายา

ส่วนที่ 2  ผ ล แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ำห ร ับ ผ ู้ท ำง าน ภ าย ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ม ห ิด ล  ณ ศ าล าย า

0เพ ศ จำนวน ร ้อยละ
ชาย 121 34.6
หญิง 229 65.4

3 5 0 1 0 0 .0

จากตาราง 5.29แสดงเพศชองผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา ซ่ึงผู้ 
ตอบแบบสอบถาม จากจำนวนท้ังหมด 350 คน เป็นเพศชาย จำนวน 121 คนและ เพศ 
หญิง จำนวน 229 คน คิดเป็นร้อยละ 34.6 และ 65.4 ตามลำดับ
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ตารางที่ 5 .30  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามอายุของยู้ที่ทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล
ณ  ศาลายา

Vans จานรน รอร»»
ต่ํากว่า 20 ปี - -

2 0 -3 5 1 88 53.7
3 6 -4 5 116 33.1
4 6 -5 5 42 1 2.0

มากกว่า 55 ปี 2 0.6
ไม่ตอบ 2 0.6

350 100.0

จากตาราง 5.30 แสดงช่วงอายุชองผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา 
ซ่ึงผู้ตอบแบบสอบถามน้ันส่วนใหญ่อายุอยู่ในช่วงระหว่าง 2 0 -3 5  ปี จำนวน า 88 คน คิด 
เป็นร้อยละ 53.7 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 36-45  ปี จำนวน 1 า 6 คน คิดเป็นร้อยละ
33.1

ตารางท่ี 5.31 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามสถานภาพของผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล 
ณ ศาลายา

สลานภาพ จำนรน ร้อฮร»
โสด 116 33.2

สมรส 229 65.4
ไม่ตอบ > 5 1.4

350 100.0

จากตาราง 5.31 แสดงสถานภาพของผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา 
ซ่ึงตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 350 คน เป็นผู้ท่ีมีสถานภาพสมรส จำนวน 229 
คน และ สถานภาพโสด จำนวน 1 16 คน คิดเป็นร้อยละ 65.4 และ 33.2 ตามลำดับ
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ตารางที่ 5 .32 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามระดับการศึกษาของผู้ที่ทำงานในมหาวิทยาลัย
มหิดล ณ ศาลายา

ทรรศทษา จิรนรน ร้อซ
ประถมศึกษา 1 2 3.4
มัธยมศึกษา 9 2.6
ปวช. ปวส. 81 23.1
ปริญญาตรี 1 52 43.4

สูงกว่าปริญญาตรี 90 25.7
อ่ืนๆ 6 1.7

350 100.0

'■ งากตาราง 5.32 แสดงระดับการศึกษาของผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ 
ศาลายา ช่ึงมีผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 350 คน โดยส่วนใหญ่เป็นผู้ท่ีมีการ 
ศึกษาระดับปริญญาตรี จำนวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 43.4 และระดับรองลงมามีการ
ศึกษาระดับ สูงกว่าปริญญาตริ จำนวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 25.7
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ตารางแสดงผลท่ี 5.33 - 5.34 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ีได้จากการแจกแบบ 
สอบถาม ซ่ึงเก่ียวข้องกับตัวแปรพ๋ึนฐานทางเศรษฐกิจ ได้แก่ ตำแหน่งหน้าที่การงาน รายได้
เฉลี่ยต่อเดือน ฯ ของยู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา

ตารางท่ี 5.33 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามตำแหน่งหน้าท่ีในการทำงานของยู้ท่ีทำงานใน 
มหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา

ต าแ ,พนง จำนวน ร้ฮ«สะ
อาจารย์ 46 1 3.1
เจ้าหน้าที่ธุรการ 52 14.9
เจ้าหน้าที่การเงิน 36 10.3
ลูกจ้างช่ัวคราว 26 7.4
เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย 5 1.4
อ่ืนๆ 185 52.9

3 5 0 1 0 0 .0

จากตาราง 5.33 แสดงตำแหน่งหน้าท่ีในการทำงานของผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัย 
มหิดล ณ ศาลายา ซ่ึงตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 350 คน โดยส่วนใหญ่เป็นต่ําแหน่ง 
อ่ืน  ๆ จำนวน า 85 คน คิดเป็นร้อยละ 52.9 รองลงมามีตํ่าแหงเป็นอาจารย์ จำนวน 52
คน คิดเป็นร้อยละ 14.9
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ตารางที่ 5 .34  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือนของผู้ที่ทำงานใน
มหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา

ราฃ ่ได ้เฉ ล ี๋รตอ เส ืรน จำนวน เอ «รร ;
ต่ํากว่า 500 0 .-บ 8 2.3
5 0 0 0 -1 0 0 0 0  บ 99 28.3
1 0 0 01-200 00  บ 108 30.9
2 0 0 0 1 -3 0 0 0 0  บ 55 1 5.7

30001 บ ข้ึนไป 73 20.9
ไม่ตอบ 7 2.0

3 5 0 1 0 0 .0

จากตาราง 5.34 แสดงรายได้เฉลี่ยต่อเดือนของผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล 
ณ ศาลายา ซ่ึงมีผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 350 คน โดยส่วน'ใหญ่เป็นผู้ท่ีมี'ราย 
ได้เฉลี่ยต่อเดือน 1 0 ,0 0 0 -2 0 ,0 0 0 . บาท จำนวน 1 08 คน คิดเป็นร้อยละ 30.9 และรองลง 
มามีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 5 ,0 0 า . - 1 0,000. บาท จำนวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 28.3
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ตารางแสดงผลท่ี 5 .35- 5.40 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ีได้จากการแจกแบบ 
สอบถาม ซ่ึงเก่ียวข้องกับ ตัวแปรสถานท่ีพักอาศัยปิจจุบัน ลักษณะการพักอาศัย ประเภทท่ีพัก
อาศัย การเดินทาง ระยะเวลา และ ค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปทำงานฯ ชองผู้ท่ีทำงานใน
มหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา

ตารางท่ี 5.35 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามสถานที่พักอาศัยชองยู้ที่ทำงานในมหาวิทยาลัย 
มหิดล ณ ศาลายา

สถาน ท ี่พ ักอาศ ัย อำนาน ร ้อยสร
บ้านพักในมหาวิทยาลัยมหิดล 31 8.9
เช่าท่ีพักใกล้กับมหาวิทยาลัยมหิดล 1 9 5.4
เช่าที่พักห่างจากมหาวิทยาลัยมหิดล 39 1 1.1
ซอบ้านพักในหมู่บ้านโครงการศาลายา 7 2.0
สัอบ้านพักในหมู่บ้านใกล้กับมหาวิทยาลัยมหิดล 55 1 5.7
อ่ืนๆ 195 55.7
ไม่ตอบ 4 1.1

3 5 0 1 0 0 .0

จากตาราง 5.35 แสดงสถานท่ีพักอาศัยชองผู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ 
ศาลายา ซ่ึงตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 350 คน โดยส่วนใหญ่จะมีท่ีพักท่ีอ่ืน
นอกเหนือจากที่กลาวมา จำนวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 55.7 ระตับรองลงมามีท่ีพักใน
หมู่บ้านใกล้กับมหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา จำนวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 1 5.7

>
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ตาราง ท่ี 5 .36  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามลักษณะการพักอาศัยร่วมกันของผู้ที่ทำงานใน
มหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา

ร ักษ ฒ ะก ารพ ัก อาศ ัย จำนวน ร ้อยละ
บิดามารดา ญาติพ่ีน้อง 1 54 44.0
เพ่ือน 15 4.3
เข่าพักอาศัย 25 7.1
ซ้ือบ้านเป็นของตนเอง 97 27.7
อ่ืนๆ 57 16.3
ไม่ตอบ 2 0.6

3 5 0 1 0 0 .0

จากตาราง 5.36 แสดงลักษณะการพักอาศัยร่วมกันของยู้ท่ีทำงานในมหาวิทยาลัย 
มหิดล ณ ศาลายา ส่ืงตอบแบบสอบถามจากจำนวนท้ังหมด 350 คน โดยส่วนใหญ่จะพัก
อาศัยกับ บิดามารดา ญาตืพ่ีน้อง จำนวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 ระดับรองลงมามี
บ้านเป็นของตนเอง จำนวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 27.7
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ตารางที่ 5 .37  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามประเภทที่อยู่อาศัย?)องยู้ที่ทำงานใน
มหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา

ประ itm หอยู่อา m จำนวน ร้อรละ
บ้านเดี่ยว 1 79 51.1
ทาวน์เส้าส์ 75 21 .4
ตึกแถว 4 4 1 2.6
คอนโดมิเนียม 7 2.0
แฟลต 1 7 4.9
อ่ืนๆ 24 6.9
ไฝตอบ 4 1.1

3 5 0 1 0 0 .0

จากตารางที่ 5 .37  แสดงประเภทที่อยู่อาศัยของผู้ที่ทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล 
ณ ศาลายา ซึ่งตอบแบบสอบถามจากจำนวนทั้งหมด 350  คน โดยส่วนใหญ่มีที่พักอาศัย
เป็นประเภท บ้านเดี่ยว มากที่สุด จำนวน 179 คน คิดเป็นร้อยละ 51.1 รองลงมาเป็น
ประเภท ทาวน์เส้าส์ จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 21.4
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ตารางที่ 5 .38  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามการเดินไปทำงาน?)องผู้ที่ทำงานในมหาวิทยาลัย
มหิดล ณ ศาลายา

..........  ........................ 0 " «/การดินทาง จานรน ร้อซละ
เดิน 19 5.4
ยานพาหนะส่วนตัว 164 46.9
รถโดยสารมวลชน 59 16.9
ยานพาหนะส่วนตัวและรถโดยสารมวลซน 54 1 5.4
รถตู้โดยสาร 16 4.6
อ่ืนๆ 36 10.3
ไม่ตอบ 2 0.6

3 5 0 1 0 0 .0

จากตาราง 5.38 แสดงการเดินไปทำงานของยู้ที่ทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล
ณ ศาลายา ซึ่งมีผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนทั้งหมด 350  คน ส่วนใหญ่จะเดินทางไป
ทำงานด้วยพาหนะส่วนตัวได้แก่ รถยนต์ จักรยานยนต์ เป็นตัน จำนวน 164  คน คิดเป็น 
ร้อยละ 46 .9  และ รองลงมาเดินทางไปทำงานโดยรถโดยสารขนส่งมวลซน จำนวน 59 คน 
คิดเป็นร้อยละ 16.9
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ตารางที่ 5 .39  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามระยะเวลาในการเดินทางไปที่ทำงาน?)องผู้ทีทำ
งานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา

ระยะเวลาเด ินทางไปทำง่าน จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่า 1 5 นาที 80 22.9
1 5 -3 0  นาที 99 28.3
30 นาที -  1 ขม. 76 21.7
1 ข ม .-  1 1 / 2 ขม. 58 16.6
มากกว่า 1 1 / 2 ขม. 37 10.6

3 5 0 1 0 0 .0

จากตาราง 5.39 แสดงระยะเวลาในการเดินไปทำงาน?เองผู้ที่ทำงานในมหาวิทยา 
ลัยมหิดล ณ ศาลายา ซึ่งมีผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนทั้งหมด 350  คน โดยส่วนใหญ่
ใช้เวลาในการเดินทางไปทำงานประมาณ 1 5 -3 0  นาที จำนวน 99  คน คิดเป็นร้อยละ 28.3  
ระดับรองลงมาใช้เวลาเดินทางน้อยกว่า 15 นาที จำนวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 22.9

ตารางที่ 5 .40  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปทำงานของผู้ที่ 
ทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดล ณ ศาลายา

ค่าใช ้จ ่ายในการเด ินหาง จำนวน ร้อยละ
ไม่เสียค่าใช้จ่าย 38 10.9
ตํ่ากว่า 1 0 .00  บ * 27 7.7
1 1 .0 0 -2 0 .0 0  บ 46 1 3.1
2 1 .0 0 -3 0 .0 0  บ 59 16.9
มากกว่า3 1 .0 0  บ 1, 147 42.0
อ่ืนๆ 33 9.4

3 5 0 1 0 0 .0
จากตาราง5.40แสดงค่าใช้จ่ายในการเดินไปทำงาน?เองผู้ทีทำงานในมหาวิทยาลัย

มหิดล ณ ศาลายา ซึ่งมียู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนทั้งหมด 350  คน โดยส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่าย 
ในการเดินทางไปทำงานประมาณ มากกว่า 31 .0 0  บาท จำนวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 42 .0  
ระดับรองลงมามีค่าใช้จ่ายประมาณ 2 1 .0 0 -3 0 .0 0  บาท จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 16.9
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ตารางแสดงผลที่ 5.41 - 5.42 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการแจกแบบ 
สอบถามสำหรับ ขี่งเกี่ยวข้องกับตัวแปรการรับทราบข่าวสาร , สื่อต่างๆ ที่ทำให้ทราบ?!าว และ 
สาเหตุของความต้องการสัอสิทธิการเช่าที่อยู่อาศัยในโครงการศาลายา รวมทั้งความคิดเห็นเกี่ยว 
กับโครงการที่อยู่อาศัย ศาลายา

ตารางที่ 5.41 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามการรับทราบ?!าวสารเกี่ยวกับโครงการ 
ที่อยู่อาศัยศาลายา

การรนหราฆ จำนรน ร้อ«©ร
ทราบ 190 54.3
ไม่ทราบ 1 57 44 .9
ไม่ตอบ 3 0.8

3 5 0 1 0 0 .0

จากตาราง5.41 แสดงการรับทราบข่าวสารเกี่ยวกับโครงการที่อยู่อาศัยศาลายา 
ชึ่งมีผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนทั้งหมด 350  คน โดยส่วนใหญ่ทราบข่าว จำนวน 190 
คน คิดเป็นร้อยละ 55 .3  และที่ตอบไม่ทราบเลย จำนวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 4 5 .4
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ตารางที่ 5 .42  แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามสื่อต่างๆ ที่ทำให้ทราบข่าวสารเกี่ยวกับ
โครงการศาลายา

สึ่ฮที่ห้าให้ทรา,บชำว จ้านวน ร้อยละ
เพื่อนบอกต่อกันมา 1 57 44.9
มีหนังสือประกาศให้ทราบ 61 1 7.4
จากสื่อโฆษณาต่างๆ 35 1 0.0
ศัทเอ้าท์ที่ตั้งโครงการ 22 6.3
อ่ืนๆ 33 9.4
ไม่ตอบ 42 1 2.0

3 5 0 1 0 0 .0

จากตาราง 5 .42 แสดงให้ทราบถึงสื่อต่างๆ ที่ทำให้ทราบข่าวสารเกี่ยวกับ
โครงการที่อยู่อาศัยศาลายา ชึ่งมีผู้ตอบแบบสอบถามจากจำนวนทั้งหมด 3 50  คน โดยส่วน 
ใหญ่จะทราบข่าวจากเพื่อนมากที่สุด จำนวน า 57 คน คิดเป็นร้อยละ 4 4 .9  รองลงมาทราบ 
จากหนังสือแจ้งให้ทราบ จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 17.4
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ตารางที่ 5 .43  แสดงความถี่?เองสาเหตุการจองสิทธิและไม่จองสิทธิการเช่าที่อยู่อาศัย 
โครงการศาลายา(ผู้ตอบสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

สาเหตุโม่ต้องการจองสิทธิซึ๋อ จ้านวน เร ียงลาด ้น 
ความสำคัญ

ไม่ได้เป็นเจ้าของไนที่อยู่อาศัย 91 1
กลัวถูกไล่ที่เวลาหมดอายุสัญญาลง 47 2
อยู่ใกล้ที่ทำงานมากเกินไป 5 -
ไม่มีความเข้าใจเกี่ยวกับสิทธิการเช่าที่อยู่อาศัย 45 3
ราคา(ค่าเซ้ง)แพงใกล้เคียงกับการซึ๋อเป็นกรรมสิทธิ 39 4
มีแบบชองที่อยู่อาศัยให้เลือกน้อย และไม่ได้มาตราฐาน 10 -
สาธารณูปโภคและสาธารญปการไม่เพียงพอ 1 5 -
ไม่มั่นใจว่าโครงการจะก่อสร้างเสร็จ 21 -
คุณภาพของโครงการไม่ได้มาตราฐาน 23 5

สาเหตุท ีต่้องการจองสิทธิซอ จ้านวน เรียงสำคับ 
ความสำคัญ

ได้เป็นเจ้าของสิทธิในที่อยู่อาศัย 1 7 2
ราคาค่าเช่าต่อเดือํนถูกมาก 1 1 3
สามารถอยู่อาศัยได้นานและสามารถตกทอดถึงทายาทได้ 9 4
อยู่ใกล้ที่ทำงานไม่เสียเวลาในการเดินทาง 41 1
มีความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้สิทธิการเช่าที่อยู่อาศัย 5
มีแบบชองที่อยู่อาศัยให้เลือก และได้มาตราฐาน 3 -
สาธารณูปโภคและสาธารณูปการมีเพียงพอ 4 -
มั่นใจว่าโครงการจะก่อสร้างเสร็จ 4 -
สามารถขายสิทธิการเช่าได้ 6 -
นำสิทธิการเช่าไปคํ้าประกันเงินผ ู้กับสถาบันการเงินได้ 8 5
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จากตารางที่ 5 .43  แสดงสาเหตุของการจองสิทธิและไม่จองสิทธิการเช่าที่อย่
~ -T « ~ .รุ'อาศ ัย๒รงการศาลายา มีด้งนํ

ผู้ที่ตอบแบบสอบถามที่ไม่จองสิทธิสอ ส่วนใหญ่มีสาเหตุมาจาก
1. ไม่ได้เป็นเจ้าของในที่อยู่อาศัย จำนวน 91 คน
2. กลัวถูกไล่ที่เวลาหมดอายุสัญญาลง จำนวน 47 คน
3. ไม่มีความเข้าใจเกี่ยวกับสิทธิการเช่าที่อยู่อาศัย จำนวน 45 คน
4. ราคา(ค่าเข้ง)แพงใกล้เคียงกับการสึ๋อเป็นกรรมสิทธิ จำนวน 39 คน
5. คุณภาพของโครงการไม่ได้มาตราฐาน จำนวน 23คน

1. อยู่ใกล้ที่ทำงานไม่เสียเวลาในการเดินทาง จำนวน 41 คน
2. ได้เป็นเจ้าของสิทธิในที่อยู่อาศัย จำนวน 1 7 คน
3. ราคาค่าเช่าต่อเดือนถูกมาก จำนวน 1 1 คน
4. สามารถอยู่อาศัยได้นานและสามารถตกทอดถึงทายาทได้ จำนวน 9 คน
5. นำสิทธิการเช่าไปคํ้าประกันเงินกักับสถาบันการเงินได้ จำนวน รคน
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